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Đề bài 

Chứng minh rằng hình chóp có tất cả các cạnh bên bằng nhau nội tiếp được trong một 

mặt cầu. 

Hướng dẫn giải 

Sử dụng kết quả: Hình chóp có tất cả các cạnh bên bằng nhau có chân đường vuông 

góc của đỉnh trùng với tâm đường tròn ngoại tiếp đáy và phương pháp xác định tâm 

mặt cầu ngoại tiếp của khối chóp.  

Bước 1: Xác định trục d của mặt đáy (trục là đường thẳng đi qua tâm đường tròn 

ngoại tiếp đáy và vuông góc với đáy).  

Bước 2: Xác định mặt phẳng trung trực (P) của một cạnh bên. 

Bước 3: Xác định I = ( P ) ∩ d , khi đó I là tâm mặt cầu ngoại tiếp khối chóp. 
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Giả sử ta có hình chóp S . A B C D , có các cạnh bên S A = S B = S C = S D = . . . 

Kẻ S H ⊥ ( A B C D ) , ta chứng minh được △ S H A =△ S H B =△ S H C =△ S H D 

=△ . . . (cạnh huyền - cạnh góc vuông)  

Suy ra H A = H B = H C = H D = . . . ⇒ H là tâm đường tròn ngoại tiếp đáy ABCD. 

Trong tam giác S A H chẳng hạn, ta kẻ đường trung trực của cạnh S A , đường này cắt 

S H ở điểm I ⇒ I A = I S .  

Do đó: I S = I A = I B = I C = I D = . . . hay điểm I cách đều các đỉnh của hình chóp 

và do đó I là tâm mặt cầu đi qua các đỉnh của hình chóp. 
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